
Cuvânt de salut la deschiderea conferinţei pe tema:

 „Aplicarea abordării în funcţie de risc în activităţile băncilor

de contracarare a spălării banilor”

13 iunie 2008

(Ion Prodan, Viceguvernator al BNM)

Stimate Domnule Ristovski!

Doamnelor şi domnilor!

Onoraţi oaspeţi,

Mă adresez cu un cuvânt de salut organizatorilor conferinţei şi zic „Bine aţi

venit” oaspeţilor noştri care au acceptat invitaţia de participare.

Vreau  să  menţionez  prezenţa  la  Conferinţa  de  astăzi  a  reprezentanţilor

Consiliului Europei şi Comisiei Europene, precum şi a autorităţilor naţionale cum

ar  fi  Centrul  pentru  Combaterea  Crimelor  Economice  şi  Corupţiei,  Banca

Naţională a Moldovei, Comisia Naţională a Pieţei Financiare. 

De  asemenea,  doresc  să  apreciez  aportul  semnificativ  la  organizarea

conferinţei de astăzi a reprezentanţilor Proiectului Comun al Consiliului Europei şi

Comisiei Europene împotriva Corupţiei, Spălării Banilor şi Finanţării Terorismului

în Republica Moldova  - MOLICO. 

Actualitatea şi importanţa temei propuse spre discuţie „Aplicarea abordării

în funcţie de risc în activităţile băncilor de contracarare a spălării banilor” reiese

din faptul că aceasta prezintă încă un pas spre asigurarea stabilităţii şi siguranţei

sistemului  bancar  autohton,  de  asemenea,  a  conformării  standardelor

internaţionale.

Conferinţa  de  astăzi  are  drept  scop  conştientizarea  de  către  instituţiile

bancare  a  faptului  că  acţiunile  de  prevenire   a  spălării  banilor  şi  finanţării

terorismului au importanţă atât pentru autorităţile statale respective, cât şi pentru

înseşi  băncile  comerciale.  Anume acestea  din  urmă  aplică  în  practică  cerinţele

legale,  concomitent  urmărind ca barierele impuse pentru neadmiterea  circulaţiei

prin conturi a banilor proveniţi din activităţi ilegale să nu împovăreze activitatea de

prestare  a  serviciilor  clienţilor  „de  bună  credinţă”,  având în  vedere  necesitatea

creşterii permanente a calităţii serviciilor prestate.



În scopul armonizării legislaţiei naţionale cu prevederile Directivei a III-a a

Parlamentului  European  şi  Consiliului  Uniunii  Europene,  altor  tratate  şi  acte

internaţionale,  a  fost  elaborată  şi  pusă  în  aplicare  noua  Lege  cu  privire  la

prevenirea şi combaterea spălării banilor şi finanţării terorismului. Autorităţile din

Republica  Moldova  responsabile  de  domeniul  contracarării  spălării  banilor  au

elaborat o serie de acte normative în conformitate cu prevederile noii legi, printre

care  Ghidul  activităţilor  sau  tranzacţiilor  suspecte,  Recomandările  privind

elaborarea de către băncile din RM a programelor privind prevenirea şi combaterea

spălării banilor şi finanţării terorismului ş.a.

Atât standardele internaţionale în domeniu, cât şi normele naţionale conţin

exigenţe privind aplicarea măsurilor de precauţie simplificată sau precauţie sporită

privind clientela, persoanele terţe, proceduri corespunzătoare în funcţie de riscul pe

care îl prezintă clientul, tranzacţia, ţara. De aceea astăzi, în prima parte a zilei, se

va  discuta  despre  reglementările  naţionale  şi  experienţa  de  implementare  a

abordării în funcţie de risc de către băncile comerciale din Moldova, reprezentantul

Centrului  pentru  Combaterea  Crimelor  Economice  şi  Corupţiei  se  va  referi  la

principalele tipologii de utilizare a băncilor în procesul de spălare a banilor. În a

doua secţiune a conferinţei vom audia informaţiile experţilor Consiliului Europei

privind  aspectele  normative  de  implementare  a  abordării  în  funcţie  de  risc  şi

experienţele acumulate în acest  domeniu în Marea Britanie, Olanda, Lituania şi

alte ţări.

Încă odată vreau să vă mulţumesc pentru prezenţă, vă îndemn la o participare

activă la discuţii şi sper că cele discutate vor fi utile în exercitarea obligaţiunilor

care vă revin.

Mulţumesc!


